

ЧЕРНОВ ЮРИЙ ИВАНОВИЧ

Судья всесоюзной категории по спортивному ориентированию

...Шестьдесят пролетело,
Много в жизни ты сделал:
Жил в заботах, труде и мечтах!
От Москвы до окраин
Карту с компасом славил -

Вряд ли кто скажет, что жил ты не так!

*Из юбилейного поздравления рязанского туриста, мастера спорта СССР
Ю. Колузанова в день 60-летия Ю. Чернова, 2001г.*

Юрий Иванович Чернов родился 29 апреля 1941 года в селе Ивановское, Горицкого района, Калининской области в семье сельских учителей. В 1948 году поступил в первый класс школы №18 в г. Ленинграде. Судьба семьи папы - военнослужащего познакомила его со многими городами и учащимися школ северо-запада Советского Союза: Петрозаводск, Мурманск, Сортавала Карельской АССР, где он и закончил 10-й класс средней школы. В 1958 году поступил в Петрозаводский государственный университет (ПГУ) на физико-математический факультет. По окончании его был призван в ряды Советской Армии. С 1965г. по 2008 г. работал в НИИ Газоразрядных приборов в Рязани, где прошел путь от инженера до начальника лаборатории.

А увлечение лесным спортом началось в далеком 1963 году, когда, будучи студентом физико-математического факультета Петрозаводского университета, Валерий Кюн (они учились в одной группе физиков) пригласил его на республиканский туристический слет для участия в соревнованиях по ориентированию. Выбор пал на него не случайно, в то время он входил в состав студенческой сборной команды карельского ДСО "Буревестник" по велосипеду, сборной команды ПГУ по лыжам и имел первые спортивные разряды по этим видам спорта. В школьные годы входил в сборную команду Карелии по легкой атлетике. Команда ПГУ заняла первое место. Эти первые старты и зародили в нем интерес к ориентированию, к людям, им занимающимся. Судьба распорядилась так, что с 1965 года местом его дальнейшей жизни стала Рязань, где нашлось много единомышленников. Ориентирование стало для них одной из форм здорового образа жизни. Первые соревнования проходили при поддержке городского клуба туристов и федерации туризма Рязанской области.

Юрий Иванович Чернов - **первый** председатель секции ориентирования Рязанской области при областном совете по туризму и экскурсиям (1967 год) (Фото 1), **первый** президент Федерации спортивного ориентирования Рязанской области (1994 год), судья Всесоюзной категории, почетный член Федерации спортивного ориентирования России и ФСО Рязанской области... Заслуги и награды можно перечислять и перечислять. В дополнение к этому, он победитель международных соревнований среди ветеранов стран СНГ 1994 г. и Первенства России среди ветеранов 1998 г. и участник всемирных встреч мастеров ориентирования в Санкт-Петербурге в 1995 году, в 1997 году в США, в Литве в 2001 году занимает в финале 17 место из 275 спортсменов в группе М60, в Австрии в 2006 году и Финляндии в 2007 году (Фото 2, 3).

Все эти годы приходилось много учиться, постигать азы спортивного ориентирования на Всесоюзных семинарах, городских и областных, во многих из которых он был и слушателем, инструктором и руководителем. В семидесятых годах прошел школу В.М. Алешина, признанного специалиста в подготовке спортивных карт и организации соревнований в СССР, на всесоюзных семинарах на т/б «Алочь», Псковской области (Фото 4).

26-27 июля 1971 году в районе д. Кельцы проводятся первые соревнования российского масштаба. Юрий Чернов был не только идейным руководителем, но и заместителем главного судьи по дистанциям. Успешное проведение Зональных соревнований по ориентированию на местности с участием 22 областей и автономных республик РСФСР поставили Рязанскую область в число регионов, где можно провести профессионально соревнования любого уровня (Фото 5, 6).

29 августа-1 сентября 1975 года при его участии, как отвечающего за эстафетные соревнования, на т/б «Елочка» проводятся Всероссийские финальные соревнования по ориентированию на местности и Международная товарищеская встреча по ориентированию между командами Болгарии, Венгрии, СССР.

25-27 июля 1976 году в Псковской области проводится первый розыгрыш Кубка Дружбы социалистических стран по спортивному ориентированию, где он выполняет функции старшего

начальника дистанций в эстафетных соревнованиях. Соревнования прошли успешно в соответствии с требованиями международных правил. 6-8 февраля 1995 года в Солотче проводятся Всероссийские территориальные соревнования по ориентированию на лыжах среди ветеранов (Урал и Европейская часть), главным судьей соревнований утверждается Юрий Чернов. При его участии (директор соревнований) в Солотче в мае 1997 года проводятся и традиционные российские соревнования "Жемчужина России" привлёкшие для участия на Рязанской земле более 1000 участников.

Наличие в городе трех военных училищ обязывало его как руководителя областной секции к установлению связей с ним. Доброжелательность, понимание армейских и наших проблем, помощь при организации соревнований содействовали развитию армейского ориентирования в Рязани. Чемпионаты ВДВ Советского Союза и России, Московского военного округа и Сухопутных войск Советской Армии были проведены на территории Рязанской области при его участии как главного судьи соревнований или заместителя главного судьи по дистанциям (Фото 7, 8). Юрий Чернов приглашался для судейства Чемпионата Вооруженных сил СССР в Минске, был старшим судьей старта на матчевой встрече сборных команд Вооруженных сил Франции и СССР в 1975 году (Фото 9).

Юрий Чернов — автор оригинальных проектов по проведению соревнований, мечтатель и оптимист. По его идее в 1991 году при поддержке мецената А.Н.Поскребышева, в прошлом ориентировщика, и президента Федерации спортивного ориентирования Москвы А.Б.Красовского впервые в стране была организована матчевая встреча сборных команд ветеранов Москвы и Рязани "Хрустальный компас" на рязанской земле рядом с древним Касимовым. Потом это стало традицией, встречи превратились в личную дружбу ориентировщиков - рязанцев и москвичей. В 1995 году матчевая встреча вошла в программу мероприятий по празднованию 900-летия Рязани в Москве, она проходила в парке "Сокольники". И городские "Юбилейные" соревнования, на которых чествуют мастеров ориентирования Рязани - это тоже его проект, так же, как и "Введенские старты", где ежегодно проигрываются новые формы организации и проведения соревнований.

Как инспектор Госкомспорта РСФСР, он посетил много Всесоюзных и ведомственных соревнований в Челябинске, Перми, Петрозаводске, Тамбове, Туле, Миллерове, Воронеже, Минске, Москве, Смоленске, Вильнюсе и т.д.

Юрий Чернов в 1998 году выбирается в Президиум Совета ветеранов Федерации спортивного ориентирования (ФСО) России, активно участвует в работе Конференций ФСО России (Фото 10).

Юрий Чернов уделяет много внимания пропаганде ориентирования как здорового образа жизни. Публикации в газетах «Вечерняя Рязань», «Приокская правда», «Рязанский комсомолец», «Губернские ведомости» – вот неполный список печатных органов, в которых размещены его заметки о событиях в мире ориентирования в Рязанской области. В журнале «Азимут» № 0, 1997г., стр 28-29 (пилотный номер, учредитель-Федерация спортивного ориентирования России) появляется в разделе «Наш дом – Россия» его статья «Древняя Рязань» об историческом пути развития нашего спорта в Рязанской области.

Постоянно совершенствуется в освоении новых методов судейства с привлечением современных электронных средств определения результатов спортсменов. На территории Рязанской области впервые летний Чемпионат и Первенство г.Рязани с использованием системы *Sportident* были проведены им при поддержке супруги Черновой Валентины Ивановны, судьи республиканской категории в окрестностях д.Петровицы 15 апреля 2007 года (Фото 11). На протяжении последних десяти лет Юрий Чернов постоянно привлекается для компьютерного обеспечения в судействе лыжных, легкоатлетических соревнований, проводимых городским и областным комитетами по физической культуре и спорту.

В журнале «Азимут» №2, 2002г. опубликована статья В. Кюна «Юбилей Юрия Чернова», посвященная его 60-летию. Интересна фраза из интервью с ним, говорящая о его отношении к жизни и занятию ориентированием. «Здоровье человека - в его собственных руках. А формы его поддержания разные. Я выбрал ориентирование. Оно дает мне заряд бодрости, уверенность в своих силах, познание мира экстремальных ситуаций, неизвестного многим. Общаюсь с природой, с замечательными коллегами по спорту, я живу и могу творить не только в области высоких технологий, чем занимаюсь всю жизнь, но и в области совершенствования своего организма и поддержания здорового образа жизни» (Фото 12, 13).

В 2003 году Комитетом по физической культуре и спорту России Юрий Чернов награжден юбилейной медалью «80 лет Госкомспорту России».

В 2011 году он создает свой сайт: y-ch41.narod.ru «Будни провинциала» (с 2014г переименован – «Жизнь и ориентирование»), который стал информационным органом Федерации спортивного ориентирования Рязанской области.



Фото 1. Чернов Юрий Иванович, председатель областной секции ориентирования, 1967г;



Фото 2. Международные соревнования в Финляндии – FIN 5, 2005г. После финиша. Как же тяжело бегать по скалам...



Фото 3. Международные соревнования TIROL-2010 (Италия-Австрия). Спустился с Альпийских доломитовых склонов...



Фото 4. Всесоюзный семинар начальников дистанций. Т/б «Алоль», Псковская область, 1975г. В центре Юрий Чернов на полевых занятиях;



Фото 5. Зональные соревнования по ориентированию в районе с.Кельцы Рязанского района, 1971год. Открыти соревнований. В центре Юрий Чернов представляет судейскую коллегию;



Фото 6. Зональные соревнования по ориентированию в районе с.Кельцы Рязанского района, 1971год. Отбор в сборную страны перед международными встречами. Бригада дистанционников: Сидят *слева-направо*: Юрий Чернов (Рязань), Владимир Орлов (Москва), Валерий Кошечев (Горький), Леонид Конев (Рязань), Валерий Кюн (Рязань), Виктор Матвеев (Обнинск), Владимир Елисеев (Рязань);



Фото 7. Чемпионат Воздушно-десантных войск России, Солотча, Рязань, 2010г . Оргкомитет Чемпионата: *третий слева*- подполковник В.Елецкин (РВВКУ), далее - начальник физподготовки ВДВ России полковник Г.Ягодкин, главный судья - ветеран ВДВ полковник А.Чередник (Рязань), Юрий Чернов- руководитель компьютерной группы;



Фото 8. Подготовка к соревнованиям первенства РВВКДУ – выбор места контрольного пункта, 2008г. Слева-направо: подполковник В.Елецкин; Юрий Чернов, Владимир Елисеев, Виктор Воржейнов;



Фото 9. Международные соревнования между командами Вооруженных сил Франции и СССР, 19 мая 1975 года. Юрий Чернов – старший судья старта;



Фото 10. Беседа членов делегации ФСО Рязанской области с Президентом ФСО России, Депутатом Государственной Думы, Руководителем фракции «Наш Дом Россия» Сергеем Беляевым на конференции ФСО России 17 октября 1998 года, Москва, *слева-направо*: А.М.Прохоров (Москва), В.М.Шустиков (Рязань), Ю.И.Чернов (Рязань), Беляев С.В.(Москва), Конев Л.Г.)Рязань), делегат конференции.



Фото 11. Юрий Чернов обслуживает соревнования впервые в Рязанской области с компьютерной техникой и электронной отметкой – Чемпионат и Первенство Рязанской области по спортивному ориентированию, д.Петровичи, Спасского района, 15 апреля 2007 года;



Фото 12. 2012 год, «Тульская многодневка-2012». Бег за здоровьем!



Фото 13. Мещерские просторы. Лыжня на оз.Черное. Какая красотища! И как хочется любоваться ею беспредельно! 2009г.